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III. FEJEZET 

TERMÉSZETI KÖRNYZET

1. Természeti áttekintés, tájszerkezet

1.1. Földrajzi fekvés

Kárpátalja Ukrajna nyugati részén helyezkedik el. Itt található az ország legnyu­
gatibb pontja -  a szlovák határon Tiszasalamon községtől nyugatra. Bár Uk­
rajna inkább kelet-európai országként van elkönyvelve, a kárpátaljaiak elősze­
retettel helyezik vidéküket Közép-Európába, amelynek némi geopolitikai és 
földrajzi alapja egyaránt van. A megye keleti részén, a Rahói járási Terebesfe- 
jérpatak közelében emlékoszlop hirdeti, hogy ott található Európa délkörök és 
szélességi körök alapján kijelölt középpontja. Ennek a kijelölésnek a hitelessé­
gét földrajzilag nem sikerült ugyan igazolni, ám elhelyezése szintén Kárpátalja 
közép-európai fekvésére utal, jóllehet az emlékjelnek csupán turisztikai jelentő­
sége van. Kiterjedése kelet-nyugati irányban 190 km, észak-dél felé 100 km.

Kárpátalja földrajzi fekvésének sajátossága, hogy négy országgal határos: 
északon Lengyelországgal (33 km hosszú), nyugaton Szlovákiával (98 km), dél­
nyugaton Magyarországgal (135 km), délen Romániával (190 km). Északkelet 
felől a Kárpátok gerincén túl Ukrajna Lvivi (85 km-es szakaszon) és Ivano- 
Frankivszki megyéivel (180 km) szomszédos (Zasztavecka -  Zasztaveckij et al. 
1996).

Kárpátalja határai részben természetesek, részben mesterségesek. Északke­
leti határa a Kárpátok vízválasztó vonalát követi, amely a Tisza vízrendszerét 
különíti el a Dnyiszter és a Prut megfelelőjétől. A gerincen át a közútvonalak a 
hágókon keresztül haladnak, amelyek közül a legismertebbek nyugatról keletre 
haladva az Uzsoki (889 m), a Latorcai (750 m), a Vereckei (839 m), a Toronyai 
(931 m) és a Tatár (Jablunicai, 931 m). Hegygerinceken húzódik a lengyel határ 
egésze és a szlovák és román határ egy része is. Természetes határt képez egyes 
szakaszain a Tisza román és magyar viszonylatban. Az ukrán-szlovák, az 
ukrán-magyar és az ukrán-román határ jelentős része mesterséges, azaz nem 
köthető semmilyen természetföldrajzi egységhez.

Kárpátalja fekvésének pozitívumai többek között, hogy Európa közepén he­
lyezkedik el; területén keresztül fontos közutak, vasutak, csővezetékek és villa­
mosvezetékek húzódnak, amelyek Ukrajnát a közép-európai országokkal kötik
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össze; négy országgal határos, amelyek Ukrajnánál fejlettebbek és EU-tagok. A 
negatívumok között említhető, hogy az országon belül perifériális helyzetet fog­
lal el, a fővárostól több mint 800 km-re található; távol esik a tengerpartoktól, 
távol esik az ukrajnai iparvidékektől.

1.2. Földtani viszonyok, domborzat

Kárpátalja területe szerkezeti-földtani szempontból alapvetően két részre oszt­
ható: Gyűrt-Kárpátokra, és Kárpátalj ai-süllyedékre (Lazarenko -  Lazarenko et 
al. 1963; Szidorenko, 1966; Kruglov, 1986). Gyűrt-Kárpátokon elsősorban a 
kréta-paleogén során takaróba rendeződött és a miocénre kiformálódó flis anya­
gú szerkezeti elemek érthetők.'Meg kell azonban jegyezni, hogy ide sorolják a 
bajkáli-hercíni eredetű Máramarosi-masszívumot is (77. ábra).

A Krosznói-takaró az Északkeleti-Kárpátok takarói között központi helyet 
foglal el, ezért területét nevezik „Központi kárpáti depressziónak”, „Központi 
szinklinóriumnak”, „Központi Kárpátoknak” is. A környezetéhez képest 
(Szkiba-, Dukla-, Csomohora-takarók) süllyedék helyzetű. Ez az öv a Nyugati- 
Kárpátok sziléziai takarójának délkeleti folytatása, amely hatalmas oligocén- 
alsómiocén süllyedékként (Krosznói-árok) húzódik végig a Kárpáti ív ukrajnai 
szakaszán. A szomszédos tektonikai egységekhez hasonlóan tisztán pikkelyta- 
karós szerkezetű. A takaró anyagára a kréta-paleogén-alsómiocén üledéksor je l­
lemző, legnagyobb része azonban az oligocén korú krosznói fácieshez tartozik.

A Krosznói-takaró morfológiai folytatása délkeleti irányban a Csornogora- 
takaró, amely Észak-Erdélyben Audia (v. Feketepala)-takaróként ismert. A 
román határtól egy 5-15 km-es sávban húzódik a Tarac és a Fekete-Tisza vízvá­
lasztójáig, és Kőrösmezőtől kissé nyugatra kiékelődik. Határterületein jellemző 
a durva flis, míg a belső rész felépítésében a finom gradációjú flis dominál. Az 
összlet fő tömegét a belső területeken jellemző sajátos, aprópikkelyes felépítésű, 
homokosabb felső-kréta kifejlődés alkotja.

Dukla-takarón az alsó-miocénben kiemelkedet flis szerkezeti-fácieszóna ért­
hető, amelynek anyaga a kréta-paleogén idején rakódott le. Meg kell azonban 
jegyezni, hogy a legfiatalabb rétegek alsó-miocén korúak. A szélső zónákat 
sötét színű felső-kréta flis blokkok és szürke homokkő alkotja. A területre je l­
lemző a gyűrt-, pikkelytakarós szerkezet. A Dukla-takaró keresztülvonul az 
egész Északkeleti-Kárpátokon. Nyugatról, Szlovákia és Lengyelország felől, 
széles sávban húzódik át Ukrajna területére, ahol tektonikailag és szedimentá- 
ciósan kiékelődik a Fekete-Cseremos medencéjében. Északról a Csomohora- és 
a Krosznói-takaró határolja, délről a Pienini-szirtöv és a Máramarosi-szirtöv, 
illetve a Máramarosi-masszívum.
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


